

为新时代中国特色社会主义提供有力宪法保障

各地干部群众热议党的十九届二中全会公报

人民日报评论员

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果,才具有持久生命力。

准确把握我国宪法发展的特点和规律,适应党和国家事业发展需要,党的十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志,更好体现中国特色社会主义制度的优势,更好适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。学习贯彻党的十九届二中全会精神,就要深刻领悟宪法修改的时代必然、实践必要、法治必需。

宪法必须随着党和国家事业的发展而不断发展,这是我国宪法发展的一个显著特点,也是一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今,我国宪法一直处于在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后,根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展,分别进行了4次修改。这4次修改,体现了党领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的成功经验,体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的发展成果,有力推动和保障了党和国家事业发展,有力推动和加强了我国社会主义法治建设。实践证明,我国宪法是随着时代进步、党和人民事业发展而不断发展的。

由宪法及时确认党和人民创造的成就和经验,以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用,是实践发展的必然要求。自2004年修改宪法至今,已经过去了10多年了,党和国家事业又有了许多重要发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,以党和国家事业的历史性成就、历史性变革推动中国特色社会主义进入了新时代。党的十九大对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署,提出了一系列重大政治论断,确定了新的奋斗目标,对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定,为的是更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用。

对宪法进行适当修改,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题,充分表明党中央对这次宪法修改的高度重视。把党的十九大的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法,有利于在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

法,国之权衡也;时,之准绳也。我国宪法应该坚持与时俱进,更好体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求,成为全国各族人民的共同遵循,成为国家各项事业、各方面工作的活动准则。

新华社北京1月21日电

新华社记者

宪法修改是国家政治生活中的一件大事,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。19日发布的党的十九届二中全会公报,在社会上引起高度关注和强烈反响。

公报凝聚共识,顺应时代要求和人民意愿。广大干部群众表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚定维护宪法权威、保证宪法实施,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

这几天,云南省高级人民法院审判员郭婷婷认真学习着二中全会公报。党中央用一次全会专门讨论宪法修改问题,审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》,令这位荣获过“全国办案标兵”的法官倍感振奋:这充分说

明党中央对宪法修改的高度重视,也是推进全面依法治国的重大举措。作为人民法官,我们要对审理的每个案件都全心投入,对每位当事人都倾情相待,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

公报强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,彰显着我们党十分重视宪法在治国理政中的重要地位和作用。中国政法大学副校长马怀德认为,宪法修改是我国政治生活中的一件大事,通过宪法修改,可以使全社会更加高度重视宪法的权威、实施与监督,使宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

党的十八大以来,党中央高度重视维护宪法的尊严与权威,通过确定国家宪法日、建立宪法宣誓制度等重大举措,不断增强全社会的宪法意识,传递着依宪治国、依宪执政的理念。

强基固本才能本固邦宁。成都市人大常委会法制工作委员会主任里赞说:公报指出,把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置。相信修改后的宪法将继续在党治国理政实践中发挥重要作用,成为支撑新时代中国特色社会主义事业稳固发展的坚定基石。

由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验

在总体保持我国宪法连续性、稳定

性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

立法,离不开与时俱进。历史不断前行,法治建设只有跟上实践的脚步,才能发挥引领和推动社会进步的作用。

辽宁省抚顺市人大常委会主任赵乐韬19日晚一边收看新闻,一边结合公报精神认真做笔记。谈及宪法修改,他认为:法与时转则治,治与世宜则有功。当前,中国特色社会主义进入新时代,为更好地发挥宪法作用,需要对宪法作出适当修改,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。

在新时代背景下修改的宪法,也将成为今后各行各业、全体人民的行为准则。广西南宁市青秀区人民检察院检察长王运华说,作为一线法律工作者,更要以宪法为遵循和准绳,维护党和人民的共同意志,捍卫国家和人民的根本利益,沿着中国特色社会主义法治道路努力奋进。

宪法修改关系全局,影响广泛而深远

坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持正确政治方向,公报对这次修宪提出了必

新华社北京1月21日电

国际时讯

印度首都烟花厂大火造成17人丧生



图为发生火灾的烟花厂。新华社发

据新华社新德里1月20日电 印度首都新德里一家烟花厂20日突发大火,已造成至少17人丧生,多人受伤。

据印度媒体报道,这场大火发生在新德里巴瓦纳工业园,火灾发源于囤放烟花的仓库内,随后蔓延至旁边的塑料厂和燃油仓库。

法德深化合作将签新《爱丽舍宫条约》

新华社巴黎1月21日电(记者韩冰)法国总统马克龙和德国总理默克尔21日发表联合声明,表示将进一步深化法德合作。

法国总统府当天发表新闻公报说,适逢法德签署《爱丽舍宫条约》55周年之际,为深化法德合作,马克龙和默克尔19日在巴黎会晤时就今年制订新的《爱丽舍宫条约》达成一致。

双方发表的联合声明说,法德双方将在四个方面深化合作:应对未来经济挑战、推动两国社会和民众交流、共同应对安全与发展问题、应对全球化挑战。

1963年1月22日,时任法国领导人戴高乐与联邦德国总理阿登纳在法国总统府爱丽舍宫签署了法德合作条约,史称《爱丽舍宫条约》,宣告两国由仇视对抗走向和解合作。条约成为欧洲一体化的基础,标志着法德轴心的形成。

韩国宣布今后5年内裁军12万

据新华社专特稿 韩国国防部19日宣布,打算到2022年将现役军队兵力从62万人裁减至50万人。文在寅政府正在积极推动军队改革,而缩减军队规模、增强战斗力是主要改革目标。

韩联社援引韩国国防部的方案报道,韩国国防部打算在今后5年内裁军12万人,使得总兵力精简至50万人。按照军方设想,今后将雇用更多平民人员从事非战斗任务;而让士兵更多专注于野战任务。韩国国防部在递交给总理李洛渊的一份报告里说,军方还打算把义务兵役服役期限从现行的21个月缩短至18个月。

韩国国防部眼下正在起草一份军队改革总体规划,力争今年4月出炉。

亚投行 启航 两年

42亿美元贷款造福亚洲多国

新华社记者

由中国倡建的亚洲基础设施投资银行(亚投行)已开业运营两周年,从无到有,从有到多,亚投行的大船不断开启国际经济治理新旅程。国际观察人士认为,亚投行履行了承诺,为亚洲经济发展、区域合作发挥了积极作用,亚洲多国分享到亚投行带来的红利。

为区域基础设施建设注入资金

官方数据显示,开业两年来,亚投行已为巴基斯坦、塔吉克斯坦、孟加拉国、印度尼西亚、缅甸等国项目提供了超过42亿美元贷款。

亚洲基础设施融资需求巨大。仅2017年,亚投行就批准了多个项目:菲律宾马尼拉防洪项目的2.076亿美元融资,印度尼西亚和孟加拉国2.85亿美元融资以及印度的15亿美元贷款。

亚洲许多国家的基础设施建设都将直接从亚投行贷款中获益。专注于发展中国家问题研究的印度专家巴塔

查吉告诉记者。他说,亚投行不仅推动了亚洲基建发展,同时搭建了一个更倾向于亚洲国家的多边融资平台。

项目落地建设得以推进

2016年亚投行提供2.165亿美元贷款助力印度尼西亚改造贫民窟,提升民众生活质量。已于去年开始的皮桑岸贫民窟升级项目正是其中之一。

皮桑岸贫民窟位于首都雅加达东区,清理垃圾、拓宽道路、疏通下水道和教育市民为社区带来了久违的生机与活力。不少之前被迫离开的邻居现在都准备再搬回来,这真是一个造福百姓的好项目。当地居民拉妮感叹道。

世界银行印尼国家贫民窟升级项目负责人乔治·苏拉娅告诉新华社记者,印尼有约2900万人生活在贫民窟,这一项目将令970万居民直接受益,另有数百万居民间接受益。

亚投行首个独立提供融资的项目——孟加拉国配电系统升级改造项目已正式施工,目前已安装100万个电

表。孟加拉国农村电气化委员会表示,该项目将在农村地区新增250万个电表、6.5万个变压器,同时架设7.5万公里输电线,使孟加拉国1250多万农村人口受益。

提升亚洲国家金融话语权

亚洲是世界最具活力和潜力的地区之一,国际社会普遍看好亚洲经济发展前景,亚投行的创立让国际舆论注意到全球金融领域发出的亚洲声音。

巴塔查吉表示,相比对区域内基础设施建设的推动,提升亚洲国家金融话语权更为重要。亚投行的发展将为人民币国际化创造条件,有助于完善现有货币体系。此外,亚投行助益亚洲企业融资,推动亚洲金融市场发展。

2017年,亚投行获得了国际三大评级机构的3A评级及巴塞尔银行监管委员会的零风险权重认定。亚投行在维护区域金融稳定方面的作用以及在国际金融市场地位的提升得到充分认可。据新华社北京1月21日电

平昌冬奥会开幕式朝韩将共同入场

- 两国代表团各派一名运动员举朝鲜半岛旗,以朝鲜半岛的名义共同入场
- 在女子冰球比赛中,两国奥运史上还将首次联合组队参赛,颁奖时将奏歌曲《阿里郎》

▼这是2005年10月29日,朝鲜和韩国代表团在中国澳门举行的第四届东亚运动会开幕式上携手入场。

新华社发



▲这是2007年1月28日,朝鲜和韩国代表团在吉林省长春市举行的第六届亚洲冬季运动会开幕式上携手入场。新华社发

新华社瑞士洛桑1月20日电(记者刘曲)国际奥委会20日在瑞士洛桑总部宣布,将有22名朝鲜运动员参加即将开幕的韩国平昌冬奥会。朝鲜和韩国两国代表团将在开幕式上举朝鲜半岛旗共同入场,同时还将在女子冰球项目上联合组队参赛。

由国际奥委会、朝韩两国国家奥委会以及平昌冬奥会组委会代表参加的四方会议20日在瑞士洛桑国际奥委会总部举行。会后各方共同签署了《朝鲜半岛奥运宣言》,就朝鲜参加平昌冬奥会的具体事项作出明确规定。

国际奥委会已经批准由两国代表团各派一名运动员举朝鲜半岛旗,在开幕式上以朝鲜半岛的名义共同入场,同时代表团成员着特殊队服。

宣宣称,朝鲜将派出22名运动员赴韩国参加平昌冬奥会三个大项、五个分项的比赛,这其中花样滑冰、短道速滑、越野滑雪、高山滑雪比赛中,双方运动员身着各自队服,代表各自国家奥委会参赛。

在女子冰球比赛中,两国奥运史上还将首次联合组队参赛,具体由朝鲜增派12名球员和一名官员加入韩国现有的23名球员当中,主教练由韩方担任,负责挑选每场比赛的上场球员。颁奖时,朝韩联合女子冰球队将打朝鲜半岛旗,奏歌曲《阿里郎》。

据新华社1月20日电,朝鲜一支7人代表团21日由陆路进入韩国,为准备在韩国平昌冬奥会期间举行演

出的朝方艺术团打前站。韩联社报道,先遣队由朝鲜三池渊管弦乐团团长玄松月率领,当天上午从韩朝之间的京义线陆路通道进入韩方一侧,受到韩国官员迎接。

按照计划,朝方考察组将在韩国停留两天,分别在江陵和首尔,考察舞台、音响设备设施,与韩方讨论朝方艺术团的演出安排细节。

这是2016年2月朝鲜开城工业园全面关闭后京义线通道首次开放,也是韩国总统文在寅就职以来朝方人员首次访韩。

按照双方协议,朝方预定参加冬奥会和冬残奥会。除奥委会代表团和选手代表团,朝方还将派拉拉队、跆拳道示范团、艺术团、记者团赴韩。

一艘疑似中国渔船在韩以西海域倾覆 已发现三名遇难船员遗体

新华社首尔1月21日电(记者陆睿、耿学鹏)中国驻韩国使馆领事部21日向新华社记者表示,根据韩方最新通报,当天在韩国以西海域发现一艘倾覆的疑似中国渔船。目前已发现3名遇难船员遗体,尚无法确认船主所属国及船员国籍。

中国驻韩国使馆领事部说,据韩国海警部门通报,当地时间21日零时(北京时间20日23时)左右在韩国仁川白翎岛附近海域发现一艘倾覆的疑似中国渔船,船体

80%进水,仅尾部露出海面约1米。目前,该渔船所属国和3名遇难船员身份仍在核实中。目前,中国驻韩国使馆密切跟踪此事,并与韩方保持沟通。

据媒体报道,发生事故的渔船是一艘长约12米的木船。事发后韩方出动警备艇、直升机、民用船舶等展开搜救。韩国海警方面先将船体牵引至白翎岛附近较浅水域,然后由26名潜水员潜入水中对船体内部进行了搜索。

重庆5家火锅店涉嫌使用火锅老油 被查

据新华社重庆1月21日电(记者周凯)记者从重庆市食品药品监督管理局获悉,根据近期媒体报道和群众举报的线索,重庆市5家火锅店涉嫌回收使用火锅老油,被立案调查。

经过现场检查、询问调查、核查相关原料进货记录和废弃油脂处置记录等,重庆市食品药品监督管理局日前对江北区罗波渡串串店(招牌名为李记串串)、江北区北城天街的江北区大队长餐饮店(招牌名为大队长火